穿得越多可能越冷, 羽绒服该怎么穿





责任编辑:刘敏 组版编辑:张珂清 校对:张苑



穿得越多就越暖?

其实,"穿得越多越暖"是一个误 区。穿衣保暖的关键在于有一定的厚 度,并且有足够的空气层。

空气层是指衣服和人体之间有空 气间隙。由于人体不断散热,会把空 气慢慢加热,此时,空气便起到了保暖 层的效果。

那么,是不是层数越多,衣服里存的空气就越多,整体的保暖性也就越强了呢?

我们可以把人体想象成一个圆柱体,衣服件数越多时,每件之间会出现新间隙,新间隙又能容纳空气——最终就会造出一个很厚重的空气层。

事实上,当空气层太厚时,从内至外就会产生比较明显的温差,而这就会导致空气流动产生"热对流"。一旦发生了"热对流",热量的流失反而会更快。

除了温差导致"热对流",层数太 多还会把空气层挤薄。当层数超过某 个值后,衣服层与层之间的空气存量 反而会随着衣服层数的增加而减少。

特别是在户外走动时,衣服随着

身体动作出现相互摩擦、挤压,这会加速衣服间空气层流动,加剧热量散失。

羽绒服里穿短袖更暖和?

既然不主张在羽绒服里穿太多, 那是不是穿得越少越好?

实际生活中,冬季不仅温度低,还 经常出现大风天气,再加上羽绒服本 身相对宽大的设计,领口、下摆处都容 易灌风。羽绒服里穿短袖,适合本身 "火力足"的人,且更适用于冬季温度 不是很低的地区。

在绝对低温面前,如果只在羽绒 服里穿短袖,内层有再多的热量都是 捂不住的。

如果本身习惯了冬季"秋衣+毛衫+羽绒服"的穿搭,不建议突然尝试"羽绒服+短袖"。

掌握"三明治"穿衣法

根据这个原理,在寒冷的冬天可以参考"三明治"穿搭公式:

外层选择羽绒服、棉服、羊绒大 衣、冲锋衣等有一定抗风能力的衣服, 如果衣物本身可制造空气层更佳。 中层采用柔软、蓬松的摇粒绒、抓 绒、薄羊绒、羽绒内胆等再制造空气 层。如果外套本身就比较保暖,且比 较抗冻,可以直接去掉中层。

内层选择吸湿透气的贴身保暖内 衣、速干衣、瑜伽衣等,可以迅速透湿 透气,避免湿气在衣物内积攒,影响外 层的蓬松度降低保温性能。

如何选购羽绒服?

羽绒服作为"过冬必备神器",应该如何正确选购?

看羽绒服合格证上的执行标准是 否为新国标GB/T 14272-2021。

绒子含量越高越好,最高为95%, 绒子含量少于50%不能称为羽绒服。 绒子能有效阻止热量传导,从而达到 隔绝外界冷空气的效果,其含量是决 定羽绒服品质和价格的主要因素。

看充绒量,克数越大越保暖(但 克数太大穿起来可能会太沉,影响舒 适度)。

蓬松度650以上为较好,大于800 即为高品质羽绒,目前最高为1000。

(来源:综合国家应急广播、科普中国等)

建活解密

保温杯泡枸杞,竟成"定时炸弹"?!

常言道:保温杯里泡枸杞,疾病来了绕过你。殊不知,保温杯泡枸杞、红枣等养生食材也会引发爆炸。据报道,四川的杨女士前不久在家准备用餐时,桌上的保温杯突然炸裂,直接将天花板炸出一个洞,当时保温杯中泡的正是枸杞。

保温杯爆炸并不是偶发事件。此前,福建一名女孩用保温杯泡红枣后忘了喝,直到10多天后才想起要清洗保温杯。当她用力拧开杯盖的一瞬间,杯盖突然崩开砸中了女孩的眼睛,导致其右眼球破裂,血肉模糊。

实际上,保温杯泡红枣、枸杞发生爆炸是由于微生物发酵产生过多气体所致。保温杯的内胆、瓶盖缝隙等处可能藏匿大量细菌,而红枣、枸杞等食材营养较为丰富,经水浸泡后其中的糖类等成分被

溶解出来,更利于微生物繁殖。

在温度适宜、养分充足的环境下,这 些微生物会发酵产生大量二氧化碳等气 体,且时间越长产生的气体越多。密闭的 保温杯内部气压不断增大,一旦杯盖被突 然拧开,就可能导致液体喷涌而出,发生 爆炸伤人事件。

提醒

这些食物别放保温杯

牛奶、豆浆等高蛋白饮品最好在灭菌或低温环境下保存。如加热后长时间放置保温杯中,其中的微生物容易迅速繁殖,导致牛奶、豆浆酸败,甚至出现絮状物,饮用后可能引起腹痛、腹泻等肠胃不适症状。

茶叶富含茶多酚、茶多糖、咖啡因等

营养物质,具有较强的保健养生功效。当用茶壶或普通玻璃杯泡茶时,茶叶里的活性及芳香物质会迅速溶出,使得茶香四溢、茶水甘甜。但用保温杯泡茶相当于持续高温煎煮茶叶,会破坏茶叶中的活性和芳香物质,导致营养流失、茶汤色浓发暗、味道苦涩。

中药,有些人习惯煎好中药后用保温 杯装着,一天分几次喝完。但保温杯中温 度较高,中药长时间放置容易发生变质,建议放凉后放入冰箱中冷藏保存,等下次 要喝时再加热即可。

碳酸饮料、果汁等饮料大多呈酸性, 若长时间存放在保温杯内,可能会对不 锈钢材质产生腐蚀,导致重金属迁移到 饮品中。

(来源:新闻晨报)



遇到地震怎么办? 牢记四个动作

遇到地震,我们该怎么办? 地震发生 后,有四个动作我们需要牢记。

☆**就近躲避** 寻找坚固家具或墙壁作 掩护,减少被掉落物砸伤的风险。

☆**扶稳抓牢** 如桌子下面,一定要抓住桌腿或其他坚固的物体,避免因移动造成二次伤害。

☆ **单手遮挡** 向空旷地带逃生时,可 使用书本、背包等作为遮挡物保护头部、 后颈等重要部位。

☆**小步快走** 从人员密集场所撤离时,千万不要乱跑,尽量小步快走,防止引发混乱,造成踩踏事故。

如何设置地震预警?首先,可以通过 手机下载地震预警App,还可以通过微信 客户端设置地震预警,可以在微信内搜索 "中国地震台网"或"地震预警",进入"中 国地震台网"小程序;点击"开启地震预警" 并允许"地震预警通知"与"获取位置";成 功添加关注地后即可开启地震预警服务。 另外,一些地区的用户还可以通过地震预 警终端、电视机顶盒等方式获取地震预警 信息。不同影响程度的地震,对应不同的 预警颜色和提示语,用户收到预警信息 后,不要惊慌失措,根据预警提示和所在 环境采取避险措施。 (来源:央视新闻)



生物育种有新解未来甘蔗会更"甜"

广西大学研究团队近日宣布成功破解了现代甘蔗栽培种——新台糖22号的基因组密码,揭示了甘蔗高度复杂的异源同源非整倍体基因组及其演化机制,该研究成果于1月初发表在国际学术期刊《自然·遗传学》上。中国工程院院士张献龙说,该基因组的解析进一步奠定了我国在甘蔗前沿基础研究领域的国际领先地位,有助于推动我国甘蔗生物育种研究快速发展,从而实现甘蔗育种升级。

专家介绍,甘蔗基因组中既有"高贵种"基因,也有"细茎野生种"基因,而且经过了多轮杂交培育,它的基因组堪称一部复杂的"天书"。中国科学院院士韩斌说,过去发布的一些甘蔗基因组草图存在大量嵌合组装以及染色体不完整、序列高度片段化等问题,导致现代甘蔗栽培种基因组的真实全貌仍未揭开。

"这项研究就像是为甘蔗基因组绘制了一张详尽的'地图'。过去,因为'地图'模糊,我们只能大致确定方向;而现在,这张'地图'上的每条街道,甚至每个房间都清晰可见。"广西大学亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室主任张积森说。

在此之前,甘蔗育种主要依赖传统的杂交育种方法,凭借经验选择亲本进行杂交,并观察后代的表现,这种方法周期长、效率低。如今有了基因组学的加持,科学家们可以根据基因组"地图",精确地找到与甘蔗产量和糖度紧密相关的基因,并对其进行改良和优化。 (来源:新华网)